

Участвовала в битве за Берлин

Надежда КРАЕВА

Фото автора

Скоро вся страна будет отмечать великий праздник Победы, а ветераны сквозь слезы вновь вспомнят, какими трудными и страшными были для них военные годы. Среди героев, кто смог сломить фашистского врага, была и Мария Дмитриевна Шестакова.

Мария Дмитриевна всего два года назад переехала в Котлас из поселка Дябрино Красноборского района, когда приобрела в нашем городе квартиру по полученному ветеранскому сертификату. Но летом она все время рвется обратно в родные края.

Глядя на женщину с красивыми большими бездонными глазами, которой уже 90 лет, даже и не догадаешься, что она перенесла на своих хрупких плечах. Мария Дмитриевна все прекрасно помнит, но лишний раз никому не рассказывает, как страшно было жить в далекие 40-е годы, сколько пролило слез, сколько горя и потерь принесла Великая Отечественная война.

Мария появилась на свет 16 сентября 1923 года в деревне Кулига Красноборского района. Она оказалась седьмым, последним, ребенком у родителей: в семье уже были четыре сына и две дочери. Когда Марии было одиннадцать лет, умер отец, а через три года за ним на тот свет ушла и мать. Дети остались полными сиротами. Машу забрал к себе старший брат Павел, который проживал в Архангельске. Там девушка продолжила учебу в школе, пока не началась война.

- По разным колхозам сначала работала, потом отправили под Грязовец, где пробыла полгода. Там окопы рыли, пулеметные ячейки строили, - вспоминает Мария Дмитриевна. - Позже вернулась домой и устроилась на почту и в колхоз. Всех молодых ребят обучали военному делу, ну и я сдуру тоже решила пройти военную подготовку.

Мария сама пришла в военкомат. После перенесенной болезни и из-за плохого питания выглядела она худой и бледной, поэтому вместо армии девушку послали в госпиталь. Но у Марии были другие планы - она отправилась в Архангельск. Оттуда ее



Мария Шестакова в свои 90 лет и вяжет рукавички, и читает газеты.

направили в состав зенитной батареи 318-го ардивизиона ПВО, которая охраняла город.

- В 1942 году Архангельск бомбили сильно, практически каждую ночь. А мы таскали снаряды, прятались в землянках, в которых было воды по колено, - говорит женщина. - Затем меня отправили в 160-й дивизион в Северодвинск, там стала телефонисткой. А в 1943 году командир батареи поставил меня командиром отделения секретной разведки.

Как вспоминает Мария Дмитриевна, в 1944 году ее направили на Первый украинский фронт, в 8-ю армию под командованием Жукова. Командиром разведки она была до конца войны, участвовала в битве за взятие Берлина.

- Дослужила до звания сержанта. Получила много медалей, орденов и благодарностей, - гордо говорит хрупкая женщина. - Когда объявили конец войне, стали все пировать, стрелять. А у меня руки так тряслись, то ли от радости, то ли от волнения, что даже автомат не могла зарядить. После 9 мая нас отправили к реке Одр, где мы прожили в землянках до августа. Только в конце лета я оказалась дома.

По словам Марии, за время войны у нее было много ухажеров, но она всем отказывала. Может быть, верила цыганке, нагадавшей Марии, что ее суженым станет моряк, который при встрече сразу же позовет замуж.

- Так ведь и произошло в 1949 году. Николай в войну служил в Прибалтике моряком на крейсере. А в тот год приехал в наши края, он тоже отсюда родом. Через десять дней мы расписались. Где только не жили - и в Архангельске, и в Воркуте. Кем только не работали - все профессии испробовали, - говорит Мария. - Жили с Колей душа в душу, родили пятерых детей, и всех поставили на ноги. Но 25 лет назад муж умер - сказалось полученное во время войны ранение.

В настоящее время у Марии Шестаковой, помимо пятерых детей, уже девять внуков и шесть правнуков. Всегда женщину кто-нибудь навещает и радуется своим общением.

На фоне своих родных братьев Мария смотрится отнюдь не блекло. Во время Великой Отечественной Иван разминировал поля, Николай служил в стройбате, Павел в Прибалтике был заместителем командира дивизиона, а Михаил - танкистом.

В преддверии Дня Победы редакция в знак признательности и благодарности вручила Марии Дмитриевне Шестаковой подписку на «Вечерний Котлас». С мая женщина будет получать городской еженедельник с георгиевской ленточкой в заголовочном комплексе и надписью «Подарок ветерану войны». Таким образом мы еще раз хотим сказать, что не забываем о ее героическом подвиге, смелости и бесстрашии.

Ветеранов войны в нашем городе осталось менее 150 человек. Идею с праздничной подпиской уже поддержали несколько горожан. На этой неделе поздравительные открытки приобрели Марина Шабалина (ООО «АН «Центр»), Александр Хруцкий (ООО «Касса взаимопомощи»), «Автолайн», Алексей Шергин (ООО «Квартирный вопрос»), Александр Поникаровский, Алексей Поникаровский, Елена Гошева, Алексей Телятников, Дмитрий Сметанин, Вячеслав Солдатов, Андрей Протасов, Александр Кавалеров, Мария Ошуркова, Алексей Балахин, Татьяна Шилова, Юрий Пахолоков, Елена Загарская, Сергей Куделин, Алексей Быков, Павел Соломасов, ООО «Автодеталь», Сергей Попов (ООО «Белый медведь»), КПК «Содружество», Леонид Кабаков (ООО «Лазурь»), Наталья Григорьева. Пока оформлено 82 подписки, но акция «Подарок ветерану» продолжается. Приобрести подарочный абонемент можно в редакции «ВК» (телефон 8-981-555-22-33).